

加强党对经济工作的全面领导

——论学习贯彻中央经济工作会议精神

□人民日报评论员

坚持加强党对经济工作的集中统一领导,是中国特色社会主义制度的一大优势,是做好经济工作的根本保证。中央经济工作会议指出,适应新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局,必须加强党的全面领导。

中国经济是一艘巨轮,体量越大,风浪越大,掌舵领航越重要。今年以来,面对严峻复杂的国际形势、艰巨繁重的国内改革发展稳定任务特别是新冠肺炎疫情的严重冲击,以习近平同志为核心的党中央保持战略定力,准确判断形势,精心谋划部署,果断采取行动,团结带领全党全国各族人民付出艰苦努力,交出了一份人民满意、世界瞩目、可以载入史册的答卷。实践告诉我们,党中央权威是危难时刻全党全国各族人民迎难而上的根本依靠,在重大历史关头,重大考验面

前,党中央的判断力、决策力、行动力具有决定性作用。实践充分证明,以习近平同志为核心的党中央作出的决策部署是完全正确的,党中央具有驾驭复杂局面的娴熟能力,具有引领中国经济巨轮破浪前行的高超智慧,这是我们战胜一切风险挑战的主心骨。当前,世纪疫情和百年变局交织,我国发展的内部条件和外部环境正在发生深刻复杂变化。越是形势复杂、挑战严峻,越要发挥党中央集中统一领导的定海神针作用,加强党对经济工作的全面领导,确保中国经济巨轮始终沿着正确方向前进。

习近平总书记强调:“能不能驾驭好世界第二大经济体,能不能保持经济社会持续健康发展,从根本上讲取决于党在经济社会发展中的领导作用发挥得好不好。”加强党对经济工作的全面领导,就要坚持和完善党领导经济社会发展的体制机制。经过这些年探索实践,

我们党已形成一整套成熟的领导经济社会发展的体制机制。要认真贯彻党的十九届五中全会精神,在经济社会发展各领域各方面切实贯彻“两个维护”的要求,从体制机制上保证党在领导经济社会发展中把方向、谋大局、定政策、促改革,坚持和完善党中央关于经济社会发展重大决策部署贯彻落实的具体制度,为实现高质量发展提供根本保证。

加强党对经济工作的全面领导,就要不断提高贯彻新发展理念、构建新发展格局能力和水平。要增强政治意识,提高政治站位,对国之大者心中有数,关注党中央在关心什么、强调什么,深刻领会什么是党和国家最重要的利益、什么是最需要坚定维护的立场,切实把增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”落实到行动上,重视从讲政治的高度做经济工作,善于用政治眼光观察和分析经济社会问题,真抓实干把党中央决策部署贯彻到

经济工作各方面。督查、督导等工作要规范进行,讲求实效。各级领导干部要提高专业化能力,努力成为领导构建新发展格局的行家里手,增强补课充电的紧迫感,干什么学什么、缺什么补什么,自觉赶上时代潮流。要抓好发展和安全两件大事,有效防范化解各类经济社会风险,高度重视安全生产和防灾减灾工作,坚决防范重特大事故发生。

明年在我国现代化建设进程中具有特殊重要性,我们将迎来中国共产党成立100周年,在全面建成小康社会基础上开启新的伟大征程。前进道路上,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持稳中求进工作总基调,立足新发展阶段,贯彻新发展理念,构建新发展格局,推动高质量发展,我们就一定能保证经济行稳致远,社会安定和谐,为“十四五”开好局,奋力夺取全面建设社会主义现代化国家新胜利。

新华社北京12月24日电

国办印发通知部署建设第三批共92个双创示范基地

据新华社北京12月24日电 国务院办公厅日前印发《关于建设第三批大众创业万众创新示范基地的通知》,部署开展第三批大众创业万众创新示范基地建设工作。《通知》明确,在部分地区、企业、高校和科研院所建设第三批共92个双创示范基地。

市场监管总局依法对阿里巴巴集团涉嫌垄断行为立案调查

新华社北京12月24日电 近日,市场监管总局根据举报,依法对阿里巴巴集团控股有限公司实施“二选一”等涉嫌垄断行为立案调查。

金融管理部门将于近日约谈蚂蚁集团

新华社北京12月24日电 中国人民银行、中国银保监会、中国证监会、国家外汇管理局将于近日约谈蚂蚁集团,督促指导

(上接第一版)

对比过去,这次疫情的影响为何如此之深?今年全球经济遭受的冲击既不同于1929年经济大萧条,也不同于2008年国际金融危机蔓延带来的影响,而是面临着供给中断和需求萎缩的双重冲击,困难可谓前所未有。——日前召开的中央经济工作会议这样分析指出。

多位受访专家说,从需求端看,为防控疫情采取的封锁及社交隔离措施导致经济活动骤降,消费、投资、出口三大需求都受到严重冲击。从供给端看,疫情防控极大限制了人员流动并对相关国际贸易与投资造成直接冲击,全球产业链陷入“断链”危机。

相比以往,这次疫情的冲击到底有多严重?联合国发布的数据显示,2020年至2021年,全球经济产出累计损失将达8.5万亿美元,几乎抹去过去4年的全部增长。国际货币基金组织(IMF)发布的《世界经济展望报告》预计,2020年全球经济将萎缩4.4%。

全球贸易和投资大幅萎缩。世界贸易组织预计,2020年全球货物贸易量将下降9.2%,降幅或超过2008年全球金融危机后的下降幅度;联合国贸发会议发布的《全球投资趋势监测报告》显示,今年上半年全球外国直接投资同比下降49%,达到近20年来最低……

2020年美国经济增长衰退4.3%,欧元区经济将衰退8.3%,印度经济将衰退10.3%……IMF作出一系列悲观预测。

岁寒知松柏,疾风识劲草。寒气逼人中,中国经济为世界注入来之不易的暖意。

12月23日,世界银行发布最新一期中国经济简报,称中国以“快于预期”的速度实现复苏,预计今年经济增长2%。经济合作与发展组织(OECD)发布的报告预计,中国对全球经济增长的贡献将超过三分之一。这意味着,历经疫情冲击后的中国经济之于世界的分量不减反增!

回望中国经济发展历程,从1998年抗洪救灾到2003年战“非典”、再到2008年汶川抗震救灾,从1997年遭遇亚洲金融危机到2008年国际金融危机袭来,再到近年来经历中美经贸摩擦……无论是自然灾害,还是经济危机,在经历一次次狂风骤雨洗礼后,中国经济越是艰难越向前,发展更有韧劲。

疫情发生以来,中国积极为全球提供防疫物资,仅口罩就超过2000亿只,全世界人均30只;全力加快推进新冠疫苗研发,为推动疫苗成为全球公共产品作出中国贡献;中国坚

定不移以实际行动维护全球产业链供应链稳定,支持其他国家稳定市场……

“中国统筹推进疫情防控和经济社会发展,为全球树立了榜样,也展现了负责任大国的担当。”中国现代国际关系研究院研究员陈凤英说。

会当水击三千里 科学应对彰显“中国之治”

12月21日,冬至。北京大兴国际机场,寒风中一架客机缓缓驶出停机位,滑入跑道,加速,跃起……几乎同时,民航局空管局值班室内,“空中航班轨迹”图中,也多了一个“亮点”。

回忆战“疫”吃劲之时,2月18日,中国民航遭遇最“黑暗”一天:全天下来,只有3734个“亮点”。到10月1日,当天累计出现的“亮点”已达15144个,是2月18日的4倍之多。

航迹图“亮不亮”,直观反映中国“忙不忙”。无数小轨迹的变化,蕴含着中国疫情防控和推动经济社会发展的逻辑。

这是凸显人民至上的中国实践——面对疫情,各国都面临着无法回避的两难问题:如何兼顾疫情防控与经济发展?这道考题难解不易。对中国而言,仅春节节后复工多延迟一天,全国减少的国内生产总值就约达1500亿元!尤其在决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚的收官之年,发展任务之重更甚以往。

毫不畏难、绝不迟疑,以习近平同志为核心的党中央从一开始就“把人民生命安全和身体健康放在第一位”,人民至上、生命至上的理念熠熠生辉。

集中患者、集中专家、集中资源、集中救治……众志成城、举国援助,在这场气壮山河、艰苦卓绝的疫情防控阻击战中,上百岁老人下至新生儿,每一个生命都得到珍视。

相比之下,一些以“人权灯塔”自居的西方国家,在保护民众方面屡屡慢半拍,甚至在“有钱有权就可以快速得到新冠病毒检测吗”的问题前,轻描淡写抛出“或许这就是人生”的回答。《要救经济先救人》——美国智库新经济思维研究所近日以此为题发文,这样分析西方应对疫情为何败笔连连。

这是彰显科学决策的中国行动——“我有熔喷布,谁有口罩机?”还记得,疫

情严重时,我国口罩产量迅速从日产800万只提高到日产一亿只,一系列防疫物资跑出了复苏的“第一棒”。

从优先保障防疫物资生产,到各行业逐步复工复产;从中小微企业提供政策“及时雨”,到餐馆、电影院逐步有了人气……我国成功走出一条有序复苏、持续复苏、绿色复苏之路。

面对重大考验,以习近平同志为核心的党中央以高超的判断力、果敢的决策力、坚定的行动力,带领人民迎难而上、砥砺前行。

新增1万亿元财政赤字,发行1万亿元抗疫特别国债,全年新增减税降费2.5万亿元,推动金融系统合理让利1.5万亿元……中国的一揽子对冲政策力度空前。

与一些发达经济体力推量化宽松、乃至以“无上限”量化宽松政策“大水漫灌”不同的是,中国始终强调积极的财政政策和稳健的货币政策,把握好宏观政策的时度效;扎实做好“六稳”工作,全面落实“六保”任务,更好统筹疫情防控和经济社会发展。

“我们不激进,但这并不意味着我们不作为或者慢作为、少作为。”中国国际经济交流中心首席研究员张燕生说,发行抗疫特别国债,财政赤字规模增加,建立特殊转移支付机制让资金直达基层、惠企利民,做了许多开创性且被证实行之有效的政策创新。

“中国经济的‘V’形反弹不是意外,更不靠运气,它凝聚着全体中国人民、中国企业和政府部门艰苦卓绝的奋斗。”关注中国经济社会发展50多年的波士顿咨询全球主席汉斯保罗·博克纳在接受记者采访时,这样点评中国经济的“逆势上扬”。

这是主动扩大开放、推动构建人类命运共同体的中国担当——

8993.8亿元——这是前11个月,我国实际使用外资的数据。与去年同期相比,增长6.3%,连续8个月实现同比增长。

29.04万亿元——这是我国同期外贸进出口总值,同比增长1.8%,增速进一步加快。

外资外贸是观察一个经济体开不开放的重要窗口。全球疫情冲击下,一些国家沉迷于保护主义、单边主义、霸权主义,中国却以开放的胸怀拥抱世界。外资外贸“双丰收”的结果,正是有力说明。

在确保防疫安全前提下,服贸会、广交会、进博会悉数如约举办,三大国际展会次第召开,架起扩大对外合作的桥梁,释放追求更

高水平对外开放的信号。

累计与138个国家、31个国际组织签署201份共建“一带一路”合作文件,自贸试验区继续扩容,外商投资准入负面清单越来越短……面对逆风逆水,以习近平同志为核心的党中央勇开顶风船,始终站在历史正确的一边,坚定不移扩大对外开放。

一张蓝图干到底 砥柱中流指引未来航向

“中国又一次办到了:走出新一轮世界危机,并且,从在全球经济中的作用看,中国变得比以前更加强大。”

俄新社网站在此前发布的题为《中国再次战胜全球危机》的评论员文章中这样说。

更强背后的密码何在? “中国共产党领导下的制度优势”——翻看外媒对中国的观察文章,这样的分析比比皆是。

就在12月,相隔半个月的两件大事让人记忆犹新——

“经过8年持续奋斗,我们如期完成了新时代脱贫攻坚目标任务,现行标准下农村贫困人口全部脱贫,贫困县全部摘帽,消除了绝对贫困和区域性整体贫困,近1亿贫困人口实现脱贫,取得了令全世界刮目相看的重大胜利。”12月3日,中共中央政治局常委会会议上,习近平总书记如是郑重宣布。

“这是发挥新型举国体制优势攻坚克难取得的又一重大成就”,12月17日,中央经济工作会议期间,习近平总书记专门致电代表党中央、国务院和中央军委祝贺探月工程嫦娥五号任务取得圆满成功。

看似没有关联,它们背后却有一个共同点——

在这极不平凡的一年里,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,发挥集中力量办大事的制度优势,我们在攻坚克难中不断取得新突破。

“这一制度所具有的战略性、全局性、前瞻性和对全国资源的调动能力,是其他制度无法比拟的。”英国剑桥大学高级研究员马丁·雅克说。

令人瞩目的是,中央经济工作会议强调,在统筹国内国际两个大局、统筹疫情防控和经济社会发展的实践中,我们深化了在严峻挑战下做好经济工作的规律性认识:

——党中央权威是危难时刻全党全国各族人民迎难而上的根本依靠;

——人民至上是作出正确抉择的根本前提;

——制度优势是形成共克时艰磅礴力量的根本保障;

——科学决策和创造性应对是化危为机的根本方法;

——科技自立自强是促进发展大局的根本支撑。

“这‘五个根本’是规律,也是经验,是我们统筹经济社会发展、从胜利走向胜利的根本遵循。”参加中央经济工作会议的与会同志在讨论中普遍认为,这是习近平新时代中国特色社会主义思想最新成果的高度概括。

在“五个根本”中,“党中央权威是危难时刻全党全国各族人民迎难而上的根本依靠”这一条是统领,是关键。

此时此刻,中国正处于历史交汇点上:“十四五”即将开局起步,全面建设社会主义现代化国家新征程马上开启,向第二个百年奋斗目标进军号角已经吹响!

踏上新征程,我们有应对挑战风险的底气 and 实力,也有一张蓝图干到底的韧劲和闯劲——

14亿人口的庞大市场,4亿多中等收入群体,有全球最大和最有潜力的消费市场……从国庆“黄金周”到“双11”购物季,中国呈现出的超大消费规模和实力,让世界为之赞叹。

强化国家战略科技力量,增强产业链供应链自主可控能力,坚持扩大内需这个战略基点,坚持扩大开放的同时,更强调抓好发展和安全两件大事……

坚持问题和目标导向,中央经济工作会议提出明年经济工作的总体要求、明确政策取向、部署了8项重点任务,为明年开局起步精心谋划,确保构建新发展格局“迈好第一步,见到新气象”。

历史交汇点,亦是历史新起点。新旧交替之际,我们又迎来一组振奋人心的消息——在嫦娥五号携带月球样本返回地球后,长征八号“一箭五星”又腾空而起;京雄城际铁路即将开通运营,建设中的雄安新区展现出全新模样……

踏上新征程,中国迎着更美好的明天大步向前!

新华社北京12月24日电

河北省人力资源和社会保障厅 公布2020年度拖欠农民工工资“黑名单”

为加大对重大劳动保障违法行为的惩戒力度,强化社会监督,促进用人单位自觉遵守劳动保障法律法规,维护广大劳动者合法权益,维护社会公平正义,依据人力资源社会保障部《拖欠农民工工资“黑名单”管理暂行办法》(人社部规〔2017〕16号)、《河北省拖欠农民工工资“黑名单”管理暂行办法实施细则》(冀人社规〔2018〕9号),现将我省2020年度列入拖欠农民工工资“黑名单”管理的企业和相关责任人信息予以公布。

拖欠农民工工资“黑名单”信息表

河北省人力资源和社会保障厅 2020年12月25日

序号	对象名称	企业统一社会信用代码	法定代表人(相关责任人)姓名	法定代表人(相关责任人)身份证件号码	列入事由	认定部门	文书号	序号	对象名称	企业统一社会信用代码	法定代表人(相关责任人)姓名	法定代表人(相关责任人)身份证件号码	列入事由	认定部门	文书号
1	京唐艺兴装饰设计(北京)有限公司	91110228MA0G3XP72	王飞	370481XXXXXXXXX3252	该单位在承建邯郸市涉县将村部便民服务中心项目期间,拖欠148名农民工工资48.9万元。	邯郸市涉县人力资源和社会保障局	涉人社劳监黑决字〔2019〕第121801号	10	山西高达路桥建设工程有限公司	911411817858050944	薛国平	142301XXXXXXXXX0539	该单位在承建石家庄财经职业学院工程项目期间,拖欠59名农民工工资17.9万元。	石家庄市鹿泉区人力资源和社会保障局	[唐]人社劳监黑决字〔2020〕1-C3
2	赵县明宇电线电缆厂	92130133MA09QH09N	刘京彦	130133XXXXXXXXX063X	拖欠本单位4名农民工工资4.02万元。	石家庄市赵县人力资源和社会保障局	[2019]人社劳监黑决字〔001〕号	11	河北车车宝贝科技有限公司	91130105MA09NT085C	姬立峰	130106XXXXXXXXX0017	拖欠本单位14名农民工工资17.99万元。	石家庄市桥西区人力资源和社会保障局	西人社劳监黑决字〔2020〕001号
3	常州市天陆建筑工程有限公司	91320413589903768	邓寅生(法定代表人) 李建新(相关责任人)	320422XXXXXXXXX4614 320482XXXXXXXXX4218	该单位在承建石家庄市长安区“荣盛华府中心”工程项目期间,拖欠91名农民工工资293.15万元。	石家庄市长安区人力资源和社会保障局	长人社劳监黑决字〔2019〕第9060号	12	山东华建仓储装备科技有限公司	91371500680670218A	王立	372525XXXXXXXXX4457	该单位在承建石家庄市井陘县河北九洲矿业工程项目期间,拖欠44名农民工工资52.01万元。	石家庄市井陘县人力资源和社会保障局	井人社劳监黑决字〔2020〕005号
4	青县宏利纺织绣品有限公司	91130922760346784B	王春振(法定代表人) 刘玉霞(相关责任人)	130922XXXXXXXXX6413 130922XXXXXXXXX6429	拖欠本单位23名农民工工资21.54万元。	沧州市青县人力资源和社会保障局	青人社劳监黑决字〔2020〕第001号	13	承德市冯营子建筑安装有限责任公司	9113080510642432XC	王朝彬	130821XXXXXXXXX1377	该单位在承建承德市隆化县锦绣西山商住小区工程项目期间,拖欠38名劳动者32.07万元。	承德市隆化县人力资源和社会保障局	隆人社劳监黑决字〔2020〕第1号
5	河北李民装饰工程有限公司	91130108MA0DGDPU25	王海华	372502XXXXXXXXX479X	该单位在承建石家庄市井陘县玉峰家园小区水电工程项目期间,拖欠12名农民工工资15.38万元。	石家庄市井陘县人力资源和社会保障局	市场主体:井人社劳监黑决字〔2020〕003号 公司法人:井人社劳监黑决字〔2020〕004号	14	河北建辉药业有限公司	91130683MA09UKJ12Y	宋新卫	132440XXXXXXXXX2014	拖欠本单位12名农民工工资15.82万元。	保定市安国市人力资源和社会保障局	安人社劳监黑决字〔2020〕第259号
6	安徽省京源劳务有限责任公司	91340225734942179M	汤汇涌	340202XXXXXXXXX2011	该单位在承建石家庄市裕华区裕华壹号工程项目期间,拖欠15名农民工工资25万元。	石家庄市裕华区人力资源和社会保障局	市场主体:井人社劳监黑决字〔2020〕003号 公司法人:井人社劳监黑决字〔2020〕004号	15	青龙满族自治县源盛服装有限公司	91130321097927565W	肖宏伟	130321XXXXXXXXX8757	拖欠本单位21名农民工工资17.7万元。	秦皇岛市青龙满族自治县人力资源和社会保障局	青人社劳监黑决字〔2020〕第001号
7	河北振兴建筑工程有限公司	9113062771582517X9	邸明会	130627XXXXXXXXX3217	该单位在承建石家庄市长安区永嘉公园城工程项目期间,拖欠32名农民工工资17.35万元。	石家庄市长安区人力资源和社会保障局	裕人社劳监黑决字〔2020〕第G2003号	16	宁夏鑫鑫比奇奇针织制衣厂	92130528MA080WL2L	张春松	130528XXXXXXXXX661X	拖欠本单位1名农民工工资2.93万元。	邢台市宁晋县人力资源和社会保障局	宁人社劳监黑决字〔2020〕第001号
8	石家庄蜀安电子科技有限公司	91130113074887943K	陈孝忠	511027XXXXXXXXX6578	该单位在承建石家庄市公安局解剖室项目中,拖欠7名农民工工资13.26万元。	石家庄市人力资源和社会保障局	石人社劳监黑决字〔2020〕MD2001号	17	盛世厚朴(北京)教育科技有限公司河北分公司	91130102MA09NPJ77N	高立波	130104XXXXXXXXX0916	该单位在承建石家庄市长安区十丰路166号工程项目期间,拖欠18名农民工工资20万元。	石家庄市人力资源和社会保障局	石人社劳监黑决字〔2020〕第MD1001号
9	马鞍山市保林建筑劳务有限公司	91340500588881557X(1-1)	吴荣保(法定代表人) 陶学胜(相关责任人)	340521XXXXXXXXX4219 340521XXXXXXXXX4219	该单位在承建石家庄市栾城区万象生活城一期、二期工程项目期间,拖欠12名农民工工资21.19万元。	石家庄市栾城区人力资源和社会保障局	石人社劳监黑决字〔2020〕第30013号	18	石家庄久胜建筑劳务分包有限公司	911301085909988504	武艳林	130622XXXXXXXXX6434	该单位在承建石家庄市鹿泉区西部长青小三业工程项目期间,拖欠44名农民工工资93.25万元。	石家庄市鹿泉区人力资源和社会保障局	[唐]人社劳监黑决字〔2020〕1-D4
								19	正定县邢记正主烤肉城	92130123MA093M3Q3F	邢建良	130102XXXXXXXXX0694	拖欠本单位11名农民工工资共计5.03万元。	石家庄市正定县人力资源和社会保障局	正人社劳监黑决字〔2020〕第D003号
								20	正定县博鼎快捷酒店	92130123MA09GJKT9X	邢建良	130102XXXXXXXXX0694	拖欠本单位7名农民工工资5.55万元。	石家庄市正定县人力资源和社会保障局	正人社劳监黑决字〔2020〕第D004号
								21	河北雅墨建筑装饰工程有限公司	91130101MA09RHQD0N	孙则则	130123XXXXXXXXX6358	该单位在承建石家庄市正定县恒瑞商务楼工程项目期间,拖欠5名农民工工资5.25万元。	石家庄市正定县人力资源和社会保障局	正人社劳监黑决字〔2020〕第D002号